AMTLICHES VERKUNDBLATT

o &I\ U =/
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I 9 L 2 u Festbeginn mit Barbetrieb,
® ® Flammkuchen, Pommes
J U L I und Grillwurst.

SCHULHOF MAISACH

mit Flammkuchen, Pulled
Pork, Grillwurst, Pommes,
Kaffee und Kuchen, einer
HUpfburg fur die kleinen
Gdaste, Akkordeonmusik

und vielem mehr!
=
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Maisacher Strafze 17, 77728 Oppenau
Wir freuen uns auf euch! HV Maisach e. V.
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Herausgeber: Birgermeisteramt der Stadt Oppenau.

Verantwortlich fiir den amtlichen Teil ist der Biirgermeister oder sein
Vertreter im Amt. Das Verkiindblatt erscheint einmal wochentlich.

Der Bezugspreis betragt jahrlich 42,- Euro.

Offnungszeiten Rathaus Oppenau und Biirgerbiiro:

Mo 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Di 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Mi 8.00 Uhr - 12,00 Uhr und 14.00 Uhr - 18.00 Uhr
Do 8.00 Uhr - 12.00 Uhr
Fr 8.00 Uhr - 12.00 Uhr

Kulturbiiro / Renchtal Tourismus GmbH:
Mo - Fr 9.00 Uhr - 12.00 Uhr
Mo - Do 14.00 Uhr - 17.00 Uhr



?\.\c\? Gemeindeamtliche
— Bekanntmachungen

Anno dazumal

Ansicht aus dem Filderbach an der Oppenauer Steige mit
Blick auf die Moos um 1950

Wer alte Fotos besitzt, welche fiir eine Veroffentlichung im
Verkiindblatt interessant sein konnten, kann sich gerne an
Frau Michaela Braun vom Hauptamt der Stadt Oppenau
(Zimmer 106) wenden.

Die Fotos werden nur kurzfristig benotigt und dem Leih-
geber im Original wieder zurtickgegeben.

Sitzung des Ortschaftsrates Maisach

Wir laden zur offentlichen Sitzung des Ortschaftsrates
Maisach am

Dienstag, den 22. Juli 2025 um 19.00 Uhr
in die Ortsverwaltung Maisach ein.
Tagesordnung

1. Genehmigung der Niederschrift iber die letzte 6ffent-
liche Ortschaftsratssitzung

2. Vorstellung des DRK Oppenau zur flichendeckenden
Stationierung von Defibrillatoren im Gemeindegebiet

3. Ehrung von Blutspendern

4. Mittelanmeldung der Ortschaft Maisach fir den Dop-
pelhaushalt 2026/2027

5. Bekanntgaben

6. Anfragen und Anregungen der Einwohner
7. Anfragen der Ortschaftsrate

Oppenau, den 14.07.2025

Elfriede Watzl
Ortsvorsteherin

Sitzung des Ortschaftsrates Ramsbach

Wir laden zur offentlichen Sitzung des Ortschaftsrates
Ramsbach am

Mittwoch, den 23. Juli 2025 um 19.00 Uhr
in die Ortsverwaltung Ramsbach ein.
Tagesordnung

1. Genehmigung der Niederschrift Giber die letzte 6ffent-
liche Ortschaftsratssitzung

2. Mittelanmeldung der Ortschaft Ramsbach flir den Dop-
pelhaushalt 2026/2027

3. Bekanntgaben

4. Anfragen und Anregungen der Einwohner
5. Anfragen der Ortschaftsrate

Oppenau, den 16.07.2025

Hubert Treyer
Ortsvorsteher

Biirgerbiiro am 23.07.2025 vormittags
geschlossen

Das Burgerbiiro bleibt am Mittwoch, 23.07.2025 vormit-
tags aufgrund einer Fortbildungsmafinahme geschlossen,
von 14.00 - 18.00 Uhr ist dann am Nachmittag reguléar ge-
offnet und wir sind gerne fur Sie da.

Wir bitten um Beachtung und Verstdndnis.

Burgerburo Stadt Oppenau

SR Baden-Wiirttemberg
SR Regierungsprasidium
SR Karlsruhe

Bekanntgabe der Endfassung

Natura 2000-Managementplan fiir das Vogelschutzgebiet
7415-441 ,Nordschwarzwald*

Fur die Gebiete des europédischen Schutzgebietsnetzes
,Natura 2000 werden im Auftrag der Regierungspréasidi-
en Natura 2000-Managementplidne erstellt. Mit Hilfe die-
ser Managementpline soll der Schutz und die Erhaltung
der in Natura 2000-Gebieten vorkommenden Arten der Vo-
gelschutz- (VSG-)Richtlinie umgesetzt werden.

Der Natura 2000-Managementplan fiir das VSG Vogel-
schutzgebiet 7415-441 ,Nordschwarzwald® ist fertig ge-
stellt und kann im Internet ab dem 21. Juli 2025 unter
https://www.lubw.baden-wuerttemberg.de/natur-und-
landschaft/map-endfassungen abgerufen werden.

Der Plan kann ebenfalls ab dem 15. September 2025 bei den
folgenden Behorden in Papierform eingesehen werden:
Stadt Baden-Baden, Landratsamt Calw, Landratsamt Freu-
denstadt, Landratsamt Ortenaukreis, Landratsamt Rastatt,
Landratsamt Rottweil, Regierungsprasidium Karlsruhe

Eine vorherige Terminvereinbarung ist erforderlich.
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Weitere Informationen zu Natura 2000 finden Sie auch im
Internet unter:
https://rp.baden-wuerttemberg.de/themen/natur/seiten/
natura2000/

und https://www.lubw.baden-wuerttemberg.de/natur-
und-landschaft/eg-vogelschutzrichtlinie

Im Managementplan sind die Auflengrenze des Vogel-
schutzgebietes sowie die Vorkommen der Vogelarten der
Vogelschutz-Richtlinie mit ihren jeweiligen Bewertungen
dargestellt. Der Plan enthélt Ziele, die der Erhaltung der
Lebensrdume und Arten dienen sowie deren Verbesse-
rung oder Entwicklung férdern. Ein weiterer wesentlicher
Bestandteil des Plans sind Mafinahmenempfehlungen
zum dauerhaften Erhalt, zur Wiederherstellung und zur
Entwicklung der vorkommenden Vogelarten.

Ein Beirat aus Vertreterinnen und Vertretern der rele-
vanten Nutzergruppenhatin den Sitzungen am 21.06.2023,
am 22.06.2023 und am 17.01.2025 den Planentwurf mit den

vorgeschlagenen Zielen und Mafinahmenempfehlungen
beraten. Vom 21. Oktober bis zum 22. November 2024 wur-
de der Planentwurf mit der Moglichkeit zur Stellungnah-
me Offentlich ausgelegt.

Weitere Informationen zum Managementplan erhalten
Sie bei den Landratsdmtern:

Stadt Baden-Baden
Geroldsauer Strafie 42
76534 Baden-Baden

Forstamt Baden-Baden
Frau Stollenmaier

Tel.: 07221 93 1683

E-Mail: Simone.Stollenmai-
er@baden-baden.de

Amt fir Landwirtschaft
und Naturschutz

Frau Krauf3

Tel.: 07051 160 970

E-Mail: Julia.Krauss@Kkreis-
calw.de

Landratsamt Calw
Vogteistrafle 42-46
75365 Calw

Managementplan (MaP)
"Nordschwarzwald"
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NATURA 2000
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Vogelschutzgebiet 7415-441
"Nordschwarzwald"

%

Kilometer

Stand: 16.11.2020

Referat 56 "Naturschutz und Landschaftspflege”
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Baden-Wiirttemberg
REGERUNGSFRASIDUM EAVLERAE

\TKIS

Ihr Ansprechpartner fiir private Anzeigen:

ANB-Reiff Verlag, Marlener Stra3e 9, 77656 Offenburg
Telefon: 07 81/ 5 04-14 55, Telefax: 07 81/ 5 04-14 69
E-Mail: anb.anzeigen@reiff.de/www.anb-reiff.de
Anzeigenschluss: Dienstag, 16.00 Uhr

Zustellprobleme: Tel. 0781/504-5566, anb.zustellung@reiff.de

Aboservice: Tel. 0781/504-5566, anb.leserservice@reiff.de

Fiir gewerbliche Anzeigen und Beilagen:

Sabine Hofler

Telefon: 07 81/ 5 04-14 51
Telefax: 07 81/ 5 04-14 69
E-Mail: sabine.hoefler@reiff.de



Landratsamt Freudenstadt
Herrenfelder Strafie 14
72250 Freudenstadt

Dezernat III Amt fir Bau,
Umwelt und Wasserwirt-
schaft

Herr Kohling

Tel.: 07441 920 1922

E-Mail: kohling@kreis-fds.
de

Amt fir Umweltschutz
Herr Kiefer

Tel.: 0781 805 9490
hans-juergen.kiefer@or-
tenaukreis.de

Landratsamt Ortenaukreis
Badstrafie 20
77652 Offenburg

Landratsamt Rastatt
Am Schlossplatz 5
76437 Rastatt

Amt fur Baurecht, Natur-
schutz und Bufigeldverfah-
ren

Herr Schildhauer

Tel.: 07222 381 5141
f.schildhauer@landkreis-

rastatt.de
Landratsamt Rottweil Bau-, Naturschutz- und Ge-
Steig 27 werbeaufsichtsamt
78628 Rottweil Herr Klein

Tel.: 07412 448 165
philipp.klein@landkreis-
rottweil.de

Ihr Ansprechpartner am Regierungspriasidium Karlsruhe:

Regierungspréasidium |Referat 56, Naturschutz und
Karlsruhe Landschaftspflege
Karl-Friedrich-Str. 17 Jorg Dorschfeldt
76133 Karlsruhe Tel.: 0721/926-4358
E-Mail: natura2000@rpk.
bwl.de

Karlsruhe, 15.07.2025

Regierungsprésidium Karlsruhe, Referat 56

Einladung zur Gespréichsgruppe
fiir pflegende Angehorige und am Thema
Interessierte

Pflege ist mehr als nur eine Aufgabe - sie ist ein intensiver
Teil des Lebens. In unserer offenen Gruppe mochten wir
Raum geben fur alles, was damit verbunden ist: Fragen,
Sorgen, Kraftquellen und Austausch.

Worum geht es?

Unsere monatliche Gruppe bietet pflegenden Angehorigen

und am Thema Interessierten die Moglichkeit,

 sich mit anderen auszutauschen (,Wie geht es mir eigent-
lich?®),

e Uber Herausforderungen wie verdnderte Rollen und
Grenzen zu sprechen,

e Informationen rund um Themen wie Patientenverfi-
gung, Unterstiitzungsangebote und Selbstfiirsorge zu
erhalten,

* gemeinsam Wege zu finden, gut flr sich selbst und die
Angehorigen zu sorgen.

Auch Angste und Unsicherheiten diirfen hier Platz haben -
wir horen zu und stirken einander.

5 Termine (jeweils einmal im Monat):

e Dienstag, 5. August 2025

* Dienstag, 9. September 2025

* Dienstag, 14. Oktober 2025

» Dienstag, 4. November 2025

* Dienstag, 9. Dezember 2025

Uhrzeit: jeweils um 19:15 Uhr

Ort: Treffpunkt Vielfalt, Hauptstr. 40, Oppenau

Leitung: Die Abende werden begleitet von Christine
Weber (Aufstellungen im Renchtal).

Anmeldung: Bitte melden Sie sich an bei Susanne Droste:

Email: sdroste@oppenau.de
Mobil: 0176 56678186

Wir freuen uns auf Ihre Teilnahme - fiir mehr Miteinan-
der, Verstdndnis und Entlastung im Pflegealltag.

Fachbereich Jugend, Familie, Senioren

GRUPPE FUR
PFLEGENDE ANGEHORIGE
UND AM THEMA INTERESSIERTE

5 Termine: Beginn:
5. August 25 jeweils 19.15 Uhr

9. September 25
14. Oktober 25
4. November 25
9. Dezember 25

Ort:

Treffpunkt Vielfalt
Hauptstr. 40, Oppenau

Leitung:
Christine Weber

Anmeldung:
sdroste@oppenau.de
0176 56678186

Erreichen Sie
mitlhrenProspektbeilagen
die Ortenau!

Mit uns sprechen Sie lhre Kunden direkt
an und das nahezu ohne Streuverluste.

Kontaktieren Sie uns unter:
© 0781/504-1456

@ 0781/504-1469

(@ anb.anzeigen@reiff.de

e

= Rj reiff amtliche nachrichtenblatter.




Am 03. Juli 2025 verstarb

Brandmeister
Wolfgang Roth

im Alter von 67 Jahren.

Der Verstorbene gehorte der Freiwilligen Feuerwehr
Oppenau, Abteilung Stadt seit 1980 an.

In seinen 43 Jahren aktive Dienstzeit ibernahm er tiber
24 Jahre lang als Fihrungskraft verantwortungsvolle
Aufgaben und hat diese stets gewissenhaft und vorbild-
lich ausgetibt.

Fur seine vielfdltige Verdienste um das Feuerwehrwe-
sen wurde er unter anderem mit dem Feuerwehr Eh-
renzeichen des Landes Baden-Wirttemberg in Gold
ausgezeichnet.

Wir werden seiner in Ehren gedenken.

Stadt Oppenau Freiwillige Feuerwehr Oppenau
Uwe Gaiser Fabian Erlach
Burgermeister Kommandant

Zur Trauerfeier am heutigen Freitag, den 18. Juli 2025,
trifft sich die Feuerwehr um 14 Uhr vor dem Friedhof

in Oppenau.

Vereine

Arbeiterwohlfahrt Oppenau
Liebe Mitglieder, liebe Freunde der AWO,

wir laden herzlich ein zu unserem Sommerfest am
Samstag, 19. Juli 2025 ab 15.00 Uhr.

Wir moéchten mit Ihnen im unteren Stadtpark einen scho-
nen Nachmittag verbringen. Bewirtet werden wir wieder
vom Pavillon-Team unter der fachkundigen Leitung von
Joy und Patrick Hutter. Aufler mit Kaffee und Kuchen wer-
den wir auch mit Grillspezialitdten verwdhnt werden.

Bitte melden Sie sich baldmoglichst an bei Volker Heicap-
pell, Telefon 07804/751 oder Helga Schmieder, Telefon
07804/2189.

Uber zahlreiche Teilnehmer wiirden wir uns sehr freuen.
Gaste sind uns stets herzlich willkommen.

AWO-Ortsverein
Das Vorstandsteam

Frauentreff Oppenau

Wir treffen uns am Freitag, 25.7.2025 um 18.00 Uhr im
Gasthaus Schliissel.

Wir freuen uns auf ein gemititliches Beisammensein.

D
Jbach
Samstagab 18 ur

Feierabendhock mit 2 6 o + 2 7 -

Pilswagen und Barbetrieh

Sonntagn unr - 18 unr

Mittagstisch im Festzelt:
Ibacher Rollbraten mit Salaten
Kaffee und Kuchen
Spiel und Spab fiir Kindeli

N

Auf Euer Kommen freut sich
die Feuerwehr Abt. Ibach!

Harmonika-Verein Ramsbach e.V.

Einladung zum Dorffest

Das Ramsbacher Dorffest findet dieses Jahr vom 10. - 11.08.
beim Schulhaus in Ramsbach statt.

Das Fest beginnt am Sonntag mit dem Frithschoppen. Ab
11.30 Uhr werden verschiedene Gerichte als Mittagstisch
angeboten. Freuen Sie sich auf leckere Schnitzel mit Spatz-
le oder Pommes, Schwenksteaks, pikante Fleisch-Spiefle
mit Reis und vieles mehr. Zur Unterhaltung spielt die Blas-
kapelle ,,Huttenfeuer® aus Lautenbach.

Am Nachmittag horen Sie Akkordeonmusik mit Gésten
befreundeter Vereine.

Am Montag wird ab 12.00 Uhr ein reichhaltiger Mittags-
tisch angeboten. Nachmittags wird unsere Vereinsjugend
fur die kleineren Géste Spieleaktionen vorbereiten. Der
Ramsbacher Kindergarten Don Bosco ladt zum Kinder-
schminken an.

Zum Festausklang am Montagabend unterhalten Sie die
»Moosgranaten“ aus Odsbach.

Geniefden Sie an beiden Tagen unsere grofie Kuchenaus-
wahl und erfrischende Sommergetrénke.
Wir freuen uns auf Ihren Besuch.

Harmonika-Verein Ramsbach e.V.
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ab 11:30 Uhr - Mittagstisch umrahmt von der )
Blaskapelle ,Hlittenfeuer” aus Lautenbach €

ab 15:30 Uhr - Akkordeonmusik
mit Gasten befreundeter Vereine
zuniMittagstisch:
Schweineschnitzel
SteaksigiPikanteckleiscnzSpien

Montag, 11.08.

ab 12.00 Uhr - Mittagstisch

ab 15:00 Uhr - Kindernachmittag mit Spielaktionen
organisert von der Vereinsjugend
Kinderschminken (Kindergarten Don Bosco - Ramsbach)

ab 19:00 Uhr - Feierabendhock mit den ,Moosgranaten™

3
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TENNIS
SCHNUPPER
TRAINING

e Jeden
Donnerstag
16 - 17 Uhr
o Kostenfrei
e Aufdem
Tennisplatz
Oppenau

Anmeldung:
Silke Treyer
01713014024

Schwarzwaldverein Oppenau e. V.

Seniorenwanderung

Unsere néchste Seniorenwanderung findet am Donners-
tag de n 24. Juli 2025 statt. Treffpunkt ist am Bahnhof Op-
penau um 13:30 Uhr.

In Fahrgemeinschaften geht es auf den Parkplatz der Reb-
stockhalle in Nesselried. Hier beginnt die Wanderung auf
der Engelsgasse zum Festplatz Schwarzes Kreuz und zu-
rick zum Parkplatz.

Die Strecke ist ca. 6,5 km lang, die Wanderzeit betrigt ca. 3
Stunden, der Héhenunterschied ist ca. 50 Meter.

Wir Wanderfihrer Begrifien auch gerne neue Wanderer,
ob Einzelperson oder Paare - recht herzlich. Es sind auch
unsere Feriengéste recht herzlich eingeladen.

Néihere Auskunft erteilt gerne Wanderfihrer Otto Birk
Tel. 07804/2371.

Stadt- und Kirchspielskapelle Oppenau

Konzert der Generationen im Oberen Stadtpark

Ein Konzertabend, der die musikalische Vielfalt und das
generationen-ibergreifende Miteinander in den Mit-
telpunkt stellt: Die Bldserklasse und die Jugendkapelle
Oberes Renchtal préasentieren sich mit frischer Spielfreu-
de, wahrend die Stadtkapelle mit ausgewédhlten Werken

aus ihrem umfangreichen Repertoire das klangvolle Ge-
samtbild abrundet.

SOMMER
KONZERT

der Generationen

DO. 24.07.25
19 UHR

R
Musikpavillon im %
Oberen Stadtpark N

N
Mitwirkende:

Stadtkapelle Oppenau
Jugendkapelle Oberes Renchtal
Bliaserklasse Oberes Renchtal JUGEND
Oberes
Renchtal

Leitung:
Volker Schmidt & Franz Schindler

Eintritt frei « Bei schlechtem Wetter entfillt das Konzert




Sound of Summer - Konzert im Oberen Stadtpark

Zum Auftakt der Sommerferien ladt die Stadtkapelle zu
einem stimmungsvollen Konzertabend in den Oberen
Stadtpark ein. Freuen Sie sich auf bekannte Melodien, be-

schwingte Kldnge und die sommerliche Atmosphére - be-
gleitet von erfrischenden Getrinken und guter Laune.

SOUND or
SUMMER .

Sommerkonzert

DO. 31.07.25
20 UHR

Musikpavillon im
Oberen Stadtpark

Leitung:
Jorg Wette

Mit bekannten Sommerhits und
Klassikern aus Film & Fernsehen.

Bewirtung mit erfrischenden
Sommergetranken.

Eintritt frei « Bei schlechtem Wetter entfillt das Konzert

TuS Oppenau - Abteilung Fuf3ball

Seniorenfufiball

Ergebnisse der letzten Spiele:
Vorbereitungsspiele:

Sonntag, 12.07.25
FV Schutterwald I - TuS Oppenau I

Torschiitzen: Julian Siebler, Niclas Heiberger

3:2

Die niichsten Spiele auf einen Blick:

Freitag, 18.07.25

FV Urloffen I - TuS Oppenau I 19:30 Uhr

Dienstag, 22.07.25

TuS Oppenau I - FC Ottenhofen I 19:00 Uhr

Die Vorstandschaft

Sonstige
Bekanntmachungen

i

Ortenau Klinikum

Vortrag: ,,Diagnose Krebs*
Diese Veranstaltung findet im Rahmen der Reihe Leben-
KrebsLeben statt

Uber das Thema ,Krebs“ informiert das Onkologische
Zentrum Ortenau in Kooperation mit dem Ambulanten
Therapiezentrum fir Himatologie und Onkologie, Offen-
burg und der MediClin Staufenburg Klinik Durbach am
24. Julium 18 Uhr im Auditorium des Ortenau Klinikums
in Offenburg, St. Josefsklinik.

Mit der Diagnose Krebs treten bei Betroffenen und Ange-
horigen viele Fragen auf. Vielfach spielen Themen eine
Rolle, die nicht unmittelbar zum Krankheitsgeschehen
gehoren, wie zum Beispiel Erndhrung, psychologische
Betreuung, Angebote der alternativen Medizin und sozi-
ale Hilfen. Zu diesen und weitere Themen erhalten Neu-
erkrankte und deren Angehorige von Experten relevante
Informationen. Im Anschluss ist ausreichend Zeit fur per-
sonliche Fragen an die Referenten und die Vertreter der
Selbsthilfegruppen.

Die Teilnahme ist kostenlos. Wir freuen uns tber Ihre fi-
nanzielle Unterstiitzung, denn nicht alle Leistungen, die
das Ortenau Klinikum zum medizinischen und seelischen
Wohl der ihm anvertrauten Patienten erbringen mochte,
werden von den Kostentragern finanziert. Informationen
und Kontonummer dazu finden Sie unter ortenau-klini-
kum-spenden.de.

Polizeiprasidium Offenburg

Betrug mit Schockanrufen - Betriiger melden sich

Téglich erhalten Burgerinnen und Burger schockierende
Textnachrichten oder Telefonanrufe. Oft geben sich die
Anrufer als Polizisten aus.

Falsche Polizisten oder andere falsche Behordenvertreter
verlangen sofort Geld, um Haftstrafen oder andere Unan-
nehmlichkeiten fiir Ihre Angehorigen zu vermeiden.

Deshalb beachten Sie folgende Tipps:

Geben Sie niemals am Telefon Auskunft tiber Ihre finanzi-

ellen Verhiltnisse.

¢ Rufen Sie Ihre echten Verwandten / Bekannten unter
der Ihnen bereits bekannten Nummer an und fragen Sie
nach der Richtigkeit der Geschichte oder wenden Sie sich
an eine Vertrauensperson und erzihlen Sie von dem An-
ruf.

* Handigen Sie niemals Geld oder andere Vermogens-
werte an Thnen unbekannte Personen aus.

¢ Wenn Sie von einer Thnen bekannten Person unter einer
unbekannten Telefonnummer kontaktiert werden, spei-
chern Sie diese nicht automatisch ab und rufen Sie die
IThnen bekannten Telefonnummern an.

Wenn Sie glauben, Opfer eines Betrugs geworden zu sein:

* Brechen Sie jeglichen Kontakt zu der Person ab, die Sie
angerufen oder angeschrieben hat.

* Notieren Sie sich Nummer und Anrufzeit bzw. sichern
Sie den Chat-Verlauf, z. B. mit Screenshots.

* Wenden Sie sich umgehend an Ihre Polizeidienststelle
oder rufen Sie die 110 an.



Einbruchschutzberatung - nicht vergessen:

Wir bieten IThnen eine kostenlose Einbruchschutzbera-
tung zuhause an.

Polizeiprasidium Offenburg, Referat Pravention, 0781 / 21-
4515

oder 07222 / 761-405 oder 0781 / 21-1041

E-Mail: offenburg.pp.praevention@polizei.bwl.de

Mitteilungen
Landratsamt Ortenaukreis

Landratsamt und Deponien am Freitag, 18.
Juli, geschlossen

Die Dienststellen des Landratsamts Ortenaukreis in Of-
fenburg, Achern, Kehl, Lahr, Wolfach, Haslach und Gen-
genbach einschliefSlich der Kfz-Zulassungsstellen sind am
Freitag, 18. Juli 2025, wegen einer internen Veranstaltung
geschlossen.

Zudem sind alle Deponien und Wertstoffhofe des Ortenau-
kreises geschlossen. Die Erdaushubdeponie Offenburg-
Weier/Larmschutzwall ist an diesem Tag jedoch regulédr
geoffnet.

Wer fingt die schonsten
»Ortenau-Momente« ein?

Das Landratsamt Ortenaukreis sucht beim Fotowettbe-
werb 2025 die eindrucksvollsten Landschaftsmotive aus
der Region

Die Tourismusabteilung des Landratsamts Ortenaukreis
ladt auch in diesem Jahr wieder alle Fotobegeisterten zur
Teilnahme am beliebten Fotowettbewerb ein. Unter dem
Motto ,Ortenau-Momente“ stehen diesmal besondere
Augenblicke und Eindriicke im Mittelpunkt, die die be-
eindruckende Natur- und Kulturlandschaft der Region
sichtbar machen. , Die Ortenau zeichnet sich durch eine
beeindruckende landschaftliche Vielfalt aus und bietet
damit eine unverwechselbare Kulisse fiir eindrucksvolle
Aufnahmen. Unser Fotowettbewerb lddt dazu ein, die-
se besonderen Orte und Perspektiven festzuhalten®, ruft
Landrat Thorsten Erny zur Teilnahme auf.

Ob atemberaubende Panoramen des Schwarzwalds, son-
nenverwohnte Weinberge, geheimnisvolle Walder oder
besondere Lichtstimmungen - die Ortenau bietet eine
Fulle an Motiven, die nur darauf warten, erkundet und
fotografisch eingefangen zu werden. Mitmachen kénnen
alle, die Freude am Fotografieren haben, egal ob private
Fotoliebhaber, professionelle Fotografen, Ortenauer und
Géste. Die eingereichten Aufnahmen werden von einer
unabhédngigen Fachjury bewertet. Die funf besten Motive
werden als Siegerbilder ausgezeichnet.

Die Gewinnerfotos werden nicht nur auf der Tourismus-
Website, in Presseberichten und Printpublikationen ver-
offentlicht, sondern auch auf den offiziellen Social-Media-
Kanélen des Landratsamts prasentiert. Auf die Preistrager
warten attraktive Preise aus der Region.

Bis zum 30. August 2025 koénnen die schénsten Motive der
Ortenau-Momente Uber die Tourismuswebsite (Www.or-
tenau-tourismus.de/fotowettbewerb) eingereicht werden.
Das Besondere: Nicht nur die Siegerfotos werden veroffent-
licht, sondern jedes eingereichte Bild kann im Rahmen der

Tourismuskommunikation verwendet werden. Damit lei-
sten die Teilnehmenden einen wertvollen Beitrag zur Dar-
stellung der Region.

Ausfiihrliche Informationen und die vollstidndigen Teil-
nahmebedingungen sind auf der Tourismuswebsite ab-
rufbar. Fragen beantwortet die Tourismusabteilung un-
ter Telefon (0781 805 1727) oder per E-Mail (tourismus@
ortenaukreis.de).

»Spitze auf dem Land*: Fordermoglich-
keiten fiir innovative Unternehmen

Das Landratsamt Ortenaukreis ruft innovative kleine und
mittlere Unternehmen dazu auf, sich bis zum 31. August
2025 um Fordermittel aus dem Programm ,Spitze auf
dem Land! Technologiefiihrer fur Baden-Wurttemberg*
zu bewerben. Gefordert werden insbesondere Projekte aus
den Bereichen Kreislaufwirtschaft und Biookonomie. Zu-
schiisse zwischen 200.000 und 500.000 Euro stehen bereit,
um Investitionen in Gebdude, Maschinen und Anlagen zu
unterstiitzen.

Landrat Thorsten Erny ermutigt die Betriebe: ,Nutzen Sie
diese Gelegenheit, Ihre Innovationskraft zu stdrken und
hochwertige Arbeitsplatze vor Ort zu sichern.”

Weitere Informationen erhalten interessierte Unterneh-
men beim Regierungsprésidium Freiburg (nicolette.
bucher@rpf.bwl.de, Tel.: 0761 208 1255) sowie online unter
efre-bw.de.

FrauenGesundheitsTage 2025

Die Broschiiren sind da

In etwas mehr als hundert Tagen ist es soweit - die Frau-
enGesundheitsTage 2025 werden er6ffnet. Jetzt liegen die
Broschiiren an vielen Stellen im Ortenaukreis druckfrisch
aus. In Offenburg konnen diese im BurgerBuro abgeholt
werden. Auf 72 Seiten wird das umfangreiche Angebot
von Frauen fir Frauen aus der Ortenau vorgestellt und die
Besucherinnen konnen ihr ganz personliches Programm
aus den Uuber 120 Angeboten von 87 Referentinnen zusam-
menstellen.

In diesem Jahr sind die FrauenGesundheitsTage wieder
zur traditionellen Zeit in den Herbstferien und wieder an
drei Tagen, von Freitag, 31. Oktober bis Sonntag, 2. No-
vember. Dieses Wochenende 1adt dazu ein, sich mit Freun-
dinnen im Rahmen der FrauenGesundheitsTage zu tref-
fen und in der besonders vertrauensvollen Atmosphéare
sich zu informieren, Neues auszuprobieren, Erfahrungen
zu sammeln, sich auszutauschen und zu vernetzen.

Die Besucherinnen erfahren, welche Gesundheitsange-
bote die Region und dartiber hinaus zu bieten hat. Denn
auch wenn Frauen sich oft aktivum ihre Gesundheit kim-
mern, bleiben viele Moglichkeiten unbekannt. Das wollen
wir dndern. Unser Ziel ist es, Frauen zu ermutigen, ihre
Gesundheit selbstbestimmt in die Hand zu nehmen. Sie
sollen wissen, wo sie die richtige Unterstitzung finden,
wer ihre Ansprechpartnerinnen sind, und sich trauen,
auch heikle Themen offen anzusprechen - und Antworten
zu erhalten. Die Vortriage und Workshops sollen den Besu-
cherinnen praxisnahes Wissen vermitteln, das sie direkt
in ihrem Alltag anwenden konnen.



,Gemeinsam konnen wir einen Unterschied machen!
Lassen Sie uns drei inspirierende Tage mit grofiartigen
Frauen aus der Region erleben. Wir freuen uns auf viele
spannende Angebote und die Besucherinnen,” sagt Anke
Precht, als Vereinsvorsitzende von FrauenGesundheits-
Tage eV..

Schon jetzt konnen Karten tber die Homepage erworben
werden oder gleich der kostengiinstige Wochenendpass.
,Vielleicht suchen Sie ein ideales Geschenk fur Freun-
dinnen, fur Mutter und fir Téchter. Dann verschenken
Sie doch Karten fur die FrauenGesundheitsTage,” schlagt
Regina Geppert vor und ergénzt: ,Nutzen Sie gemeinsam
die Vielfalt der Angebote rund um die Gesundheit von
Frauen und den zentralen Themen: Integrative Medizin:
Schulmedizin trifft Komplementdrmedizin, Bewegung
und Entspannung, Depression und Burnout sowie Sexu-
alitat der Frau.”

Weitere Infos zu den FrauenGesundheitsTagen unter:
Homepage www.fgt-og.de
Facebook und Instagram

IBB Ortenau: Beratung bei psychischen
Erkrankungen

Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und
Beschwerdestelle fiir psychisch kranke Menschen und An-
gehorige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, so-
wie einmal im Monat in Prasenz zur offenen Sprechstun-
de.

Das IBB-Team setzt sich aus Angehoérigen mit grofiem Er-
fahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine Gene-
sungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsychiat-
rischen Bereich sowie einer Patientenfiirsorgesprecherin
zusammen. Sie arbeiten unabhingig, ergebnisoffen und
unterliegen der Schweigepflicht.

Im Ortenaukreis gibt es finf Standorte, die frei wéhlbar
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstel-
len gibt es unter www.ortenaukreis.de.

Die Kontaktdaten fiur Offenburg sind:

- ibb.offenburg@ortenaukreis.de,
56828303

Fur einen Ruckruf ist es wichtig, Namen und Telefonnum-
mer deutlich zu

hinterlassen.

Die Sprechstunde ist jeden vierten Mittwoch im Monat
von 14 bis 16 Uhr in den

Raumen der AWO, Hauptstrafie 58, 77652 Offenburg.

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich.

Telefon 0152-

Die nachste Sprechstunde ist am 23. Juli 2025.

Veranstaltungsreihe DORT - Donnerstags
in der Ortenau

Geniefien Sie jeden Donnerstag abwechslungsreiche und
unterhaltsame Events, die kulturelle Hohepunkte mit ku-
linarischen Besonderheiten der Ortenau verbinden. Ob bei
Themenfihrungen, stimmungsvollen Sundownern oder
musikalischen Events, im Rahmen der Veranstaltungsrei-
he DORT - donnerstags sind Sie eingeladen, die Vielfalt un-
serer Region auf besondere Weise zu erleben.

Am Donnerstag, 24. Juli 2025, finden folgende Veranstal-
tungen statt:

Kappelrodeck: Wandern mit andern - unterwegs mit Al-
bert!

Nehmen Sie teil an einer gefihrten Wanderung auf der
Kappelrodecker Hohentour von 12 km und 500 hm mit
Wanderfiuhrer Albert Schneider. Treffpunkt: 9:30 Uhr, Rat-
haus Kappelrodeck, Hautpstr. 65, 77876 Kappelrodeck. In-
fos und Anmeldung bis zum Vortag 12 Uhr unter Telefon
07842 80210 oder tourist-info@kappelrodeck.de.

Zell am Harmersbach: ,Wo Hahn und Henne den Tisch de-
cken"

Entdecken Sie die faszinierende Welt der Zeller Keramik
bei einer Fiihrung durch das malerische Zeller Stadtle bis
hin zum Storchenturm. Treffpunkt: 16.30 Uhr, Rundofen
(Parkplatz), Fabrikstrafie 1, 77736 Zell a. H.. Die Kosten be-
tragen 9,50 Euro. Infos und Anmeldung bis drei Tage vor
der Veranstaltung unter Telefon 07835 6369240 oder tou-
rist-info@zell.de.

Seelbach: Eine ,,Kneippen“-Tour der anderen Art

Starken Sie Ihr Wohlbefinden und erleben Sie, wie ein-
fache Kélteanwendungen das Immunsystem starken.
Entdecken Sie mit einfachen Anwendungen die neue
Kneipp-Gesundheitslehre. Ein kleiner Naturimbiss run-
det die Veranstaltung ab. Treffpunkt: 17 Uhr, Kneippinsel
/ Schlofiweg in 77960 Seelbach. Die Kosten betragen 10,50
Euro. Infos und Anmeldung bis zum Vortag unter Telefon
07823 2283 oder info@haghof-seelbach.de.

Friesenheim-Schuttern: Fiihrung durch die ehem. Kloster-
kirche Schuttern

Erleben Sie eine lebendige Kirchenfithrung durch das ehe-
malige Kloster Schuttern und erfahren Sie mehr uber die
reiche Geschichte des Ortes. Geniefien Sie nach der Erkun-
dung der spannenden Ausgrabungen ein Glas Offo-Sekt.
Treffpunkt: 18 Uhr, Klosterstrafie 1, 77948 Schuttern. Die
Kosten betragen 5 Euro. Keine Anmeldung erforderlich.
Infos unter info@historischer-verein-schuttern.de.

Haslach: Sauhirten-Tour

Tauchen Sie ein in die Geschichte Haslachs und begleiten
Sie den Saukarle auf eine spannende Entdeckungstour
durch die Stadt. Erleben Sie das Leben der stidtischen Hir-
ten im 19. Jahrhundert und lassen Sie sich mit Bratwr-
sten und frisch gebackenem Brot verwOhnen, wenn der
Sauhirt nach einem erfolgreichen Schlachten zum Genuss
1ladt. Treffpunkt: 18 Uhr, Backhiesel, Altes Kapuzinerklo-
ster, Klosterstrafie 1. Die Kosten betragen 14 Euro inkl.
Sauhirten-Vesper. Infos und Anmeldung bis drei Tage vor
der Veranstaltung unter Telefon 07832 706172 oder info@
haslach.de.

Hausach: Auf den Spuren des Wilderer's Tochter Burgel,
die Rebellin im Schwarzwald

Ein Streifzug durchs Stadtle entfihrt in die wilde Zeit
der Schwarzwéilder Wilderei im 19. Jahrhundert. Armut,
Krieg und Missernten trieben viele zur verbotenen Jagd.
Im Mittelpunkt steht die furchtlose Wilderin Burgel, de-
ren Geschichten und Heldentaten bis heute weitererzahlt
werden. Treffpunkt: 18 Uhr, Kath. Kirche in Hausach. Die
Kosten betragen 12 € inkl. Schnépsle und Likor. Infos und
Anmeldung bis zwei Tage vor der Veranstaltung unter
bsum-herrmann@web.de.

Hornberg: Hornberger Musiksommer

Erleben Sie einen warmen und schonen Sommertag im
Herzen von Hornberg mit Musik, guter Laune und na-
tirlich auch mit leckeren Speisen und Getranken. Treff-
punkt: 18 Uhr, Béarenplatz, Hauptstrafle 85, 78132 Horn-
berg. Keine Anmeldung erforderlich. Infos unter Telefon
07833 79322 oder tourist-info@hornberg.de.



Lahr/Schwarzwald: MuseumsBar

Zum Feierabend verwandelt sich der Museumsplatz in
eine stimmungsvolle Open-Air-Bar. Regionale Bands sor-
gen fur abwechslungsreiche Kldnge von groovig bis ent-
spannt. Erfrischende Getranke laden zum Verweilen ein
- ob auf dem Liegestuhl, auf den Stufen im Schatten oder
tanzend unter freiem Himmel. Treffpunkt: 18 Uhr, Muse-
umsplatz, Kreuzstrafie 6. Eintritt frei. Keine Anmeldung
erforderlich. Infos unter Telefon 07821-910 0415.r info@
heidenbuehl-hof.de.

Nordrach: Faszinierende Welt der Brennerei

Erfahren Sie bei dieser Veranstaltung spannende Hinter-
griinde rund um die Tradition des Brennens und tauchen
Sie in die Welt edler Spirituosen ein. Freuen Sie sich auf ei-
nen Brennercocktail, Kostproben verschiedener Destillate
sowie Holzofenbrot mit Speck und Krauterquark. Treff-
punkt: 18 Uhr, Heidenbiihl 2, 77787 Nordrach. Die Kosten
betragen 19 Euro. Infos und Anmeldung bis drei Tage vor
der Veranstaltung unter Telefon 07838 663 oder info@hei-
denbuehl-hof.de.

Kehl/Strafiburg: Gefiihrter Abendspaziergang in Straf3-
burg zur Illumination

Entdecken Sie oft ibersehene Platze, Monumente und ver-
steckte Ecken im besonderen Licht der Abendstunden. Die
Tour endet mit der faszinierenden Lichtshow am Straf3-
burger Munster, die die Stadt in stimmungsvollem Glanz
erstrahlen ldsst. Optional ldsst sich der Abend mit einer
kulinarischen Pause im Restaurant Le Gruber abrunden.
Treffpunkt: 19 Uhr, Tourist-Information Kehl, Rheinstra-
e 77, 77694 Kehl. Die Kosten betragen 15,90 Euro. Infos
und Anmeldung unter Telefon 07851 88 1555, tourist-infor-
mation@marketing.kehl.de oder www.reservix.de.

Lahr/Schwarzwald: Spaziergang in der blauen Stunde

Ein Spaziergang mit Kurt Hockenjos fuhrt auf den
Schutterlindenberg und bietet eindrucksvolle Ausblicke
Uber Lahr, die Rheinebene und bis zu den Vogesen. Dazu
gibt es ein Glaschen Wohrle Wein und eine original Lah-
rer Murre. Treffpunkt: 21 Uhr, Parkplatz am Terrassen-
bad. Die Kosten betragen 8 Euro. Infos und Anmeldung
bis zum Vortag 12 Uhr unter Telefon 07821 9100128 oder
stadtmarketing@lahr.de.

Wochentlich wiederkehrende Veranstaltungen:
Ettenheim: SUNDOWNER DJ-SET am Heuberg
Ettenheim: WEIN.GARTEN im Weingut A. Bieselin
Gengenbach: Die Rollende Weinprobe

Gengenbach: Stadtrundgang durch Gewdodlbekeller mit
Weinprobe

Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher He-
xensteig

Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung ,.Von der Holl ins
Paradies*®

Oberkirch: Renchtéler Genussradeln

Weitere Informationen finden Sie in der aktuellen DORT-
Broschiire oder auf der Tourismuswebsite unter www.
ortenau-tourismus.de.

_—_ Renchtal Tourismus GmbH

=

\

Genussvoll in die Natur: Die Eroffnung des
Needle Gin Pfades in Oppenau

In der Nationalpark-Gemeinde Oppenau wurde am 12.
Juli ein ganz besonderes Erlebnis er6ffnet: der Needle Gin
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Pfad. Dieser rund 10 Kilometer lange Themenweg verbin-
det Naturgenuss mit der traditionsreichen Brennkunst des
Schwarzwaldes und ladt Wanderfreunde, Geniefier und
Entdecker gleichermafien ein, die Heimat des Needle Gins
hautnah kennenzulernen.

Der Startschuss fiel am Samstag um 14:00 Uhr am neu-
en Wanderportal beim Bahnhof Oppenau. Uber 200 be-
geisterte Teilnehmer wanderten gemeinsam zum ersten
Stopp, dem Vorderbiihlhof. Dort begriifiten Biirgermeister
Uwe Gaiser, Stefanie Kiefer, Gesellschafterin der Bimmer-
le KG sowie Gunia Wassmer, Geschéaftsfiihrerin der Rench-
tal Tourismus GmbH, die Géaste offiziell. Feierlich wurde
das symbolische rote Band gemeinsam mit den Wegewar-
ten des Schwarzwaldvereins durchschnitten.

Burgermeister Gaiser zeigte sich bei der Eroffnung begeis-
tert vom Engagement der Firma Bimmerle KG. ,,Der neue
Themenweg mit reizvoller Wegfithrung und tollen Ausbli-
cken ist eine grof3e Bereicherung fur die Stadt Oppenau
und vervollstindigt das Wanderwegenetz des Renchtals
auf grofSartige Weise“ betonte Gaiser in seiner Rede.

Der Pfad wurde von der Bimmerle Private Distillery ini-
tiiert und finanziert. Seit 1966 ist das Familienunterneh-
men weit Uber die Region fir seine edlen Briande bekannt.
Mit dem Needle Gin Pfad mochte Bimmerle nicht nur sei-
ne Marke erlebbar machen, sondern vor allem der Heimat
etwas zurickgeben und die Region nachhaltig starken. Be-
sonders hier am Stammsitz in Oppenau ist dieses Projekt
eine echte Herzensangelegenheit, wie Stefanie Kiefer bei
der Begrufdung der Géste hervorhob.

Regional bestens versorgt wurden die Wanderer zum Auf-
takt mit hofeigenen Produkten vom Vorderbiithlhof sowie
Kostproben aus dem Needle Gin Tonic Sortiment. Von
dort aus fihrte die Route vorbei an idyllischen Aussichts-
punkten und informativen Stationen hinauf auf die Kali-
kutt. Ein kulinarisches Highlight bildete die Sonderkarte
des Hohenhotel & Restaurants Kalikutt, welche spezielle
Needle Gin Kreationen wie Gin Tonic-Sorbet, Gin-Kuchen
und Tapas beinhaltete. Im weiteren Verlauf der Route er-
reichten die Géste die nichste Rastmoglichkeit: Treyers
Blackforest Needlepoint am Borsgritt. Bei der neu errich-
teten Hitte gab es leckeren Hefezopf sowie Needle-Gin Do-
sen direkt aus dem eigens gestalteten Sandstein-Getranke-
brunnen.

Auch zukiunftig kommen Wanderer an allen genannten
Stationen in den Genuss der Needle Gin Tonic Produkte.
Wanderer sind dazu aufgerufen ihr Dosenpfand am Wan-
derportal Oppenau Bahnhof in den eigens daflur angefer-
tigten ,Spende Dein Pfand“-Behélter zu geben - Bereits am
Eroffnungstag konnten so knapp 100,- Euro in Form von
Gin-Tonic Pfandspenden fur den Forstbetrieb der Stadt
Oppenau gesammelt werden.

Wer Lust auf Outdoor-Feeling hatte, konnte sich am Stand
von Hodapp I Orthopéadie.Schuhe.Sport uber aktuelle
Trends informieren und sogar kostenfrei Wanderschuhe
aus dem LOWA-Testcenter sowie Wanderstocke von LEKI
ausleihen - solange der Vorrat reichte.

Ein besonderer Dank gilt dem Schwarzwaldverein Orts-
verein Oppenau mit seinen Wegewarten, der durch seine
ehrenamtliche Unterstiitzung bei Wegpflege, Ausschilde-
rung und Organisation wesentlich zum Gelingen dieses
Projekts beigetragen hat. Ebenfalls bestens betreut wur-
den die Besucher am Eroffnungstag vom Bereitschafts-
dienst des DRK Ortsvereins Oppenau.

Der Needle Gin Pfad als Produktschaufenster einer erfolg-
reichen Marke zeigt, dass hiervon alle Seite gleichermafien



profitieren und ein Mehrwert fiir den Tourismus sowie
die Freizeitinfrastruktur geschaffen werden konnte, was
mit dieser Er6ffnung definitiv gelungen ist, resimierte
Geschiaftsfiihrerin Gunia Wassmer.

Weitere Informationen zur Eréffnung sowie zum Themen-
wanderweg Needle Gin Pfad inklusive digitaler gpx.Daten
im Tourenplaner erhalten Interessierte unter www.rench-
tal-tourismus.de.

Der Pfad wurde feierlich erdffnet von: (v.l.n.r.) Theo Huber
und Franz Birk, Wegewarte Schwarzwaldverein Ortsver-
ein Oppenau, Stefanie Kiefer Gesellschafter der Bimmerle
KG, Gunia Wassmer, Geschdftsfiihrerin Renchtal Touris-
mus GmbH und Bilirgermeister Uwe Gaiser.

Foto: Renchtal Tourismus GmbH
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Dienstag, 22.07.2025

07:30 Oppenau Schiilergottesdienst als Euchari-

stiefeier (KK)
10:00 Bad Peterstal  Pflegeheim Das Bad Peterstal:
Eucharistiefeier (KK)
Mittwoch, 23.07.2025
10:00 Oppenau Herz-Jesu-Kapelle:
Wortgottesfeier (WH)
Donnerstag, 24.07.2025
19:00 Bad Peterstal = Eucharistiefeier (KK)

1. Seelenamt fir Christa Miller

Freitag, 25.07.2025
19:00 Oppenau Eucharistiefeier (KK)

Samstag, 26.07.2025

Turkollekte fir das Ferienlager
der Ministranten und Junglek-
toren
Eucharistiefeier
(KK)

18:45 Oppenau am Vorabend

Sonntag, 27.07.2025

Turkollekte fur das Ferienlager
der Ministranten und Junglek-
toren

Eucharistiefeier (KK)

Gedenken an:

Bernhard Huber und verstorbene
Angehorige

Eucharistiefeier (KK)

Kapelle Allerheiligen: Wortgottes-
dienst

gestaltet vom Familienkreis Otten-
hdfen

Tauffeier (KK):

getauft wird: Jakob Bitsch

08:30 Bad Griesbach

10:00
10:30

Bad Peterstal
Oppenau

14:30 Bad Peterstal

Gottesdienste

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal

GOTTESDIENSTE
Samstag, 19.07.2025
14:00 Bad Peterstal = Wortgottesfeier mit Trauung (KK)
von Tanja Zimmermann und Da-

vid Wiegert

18:45 Bad Peterstal Eucharistiefeier am Vorabend
(KK)

Sonntag, 20.07.2025

08:30 Bad Griesbach Eucharistiefeier (KK)

10:00 Oppenau Familiengottesdienst (KK)
mitgestaltet vom Kinder- und Fa-
milienzentrum

Don Bosco

Tauffeier (KK)

getauft werden:

Samuel Benz, Cleo Sofie Treyer

und Emanuel Maier

14:30 Oppenau

Montag, 21.07.2025
17:45 Oppenau Eucharistische Anbetung
gestaltet vom Gebetskreis Effata
Eucharistiefeier (KK)

Nach Meinung einer Jahrtagsstif-

tung

19:00 Oppenau

Den Gottesdiensten in der Seelsorgeeinheit stehen vor:
Pfr. Klaus Kimmig (KK) Pfr. Herrmann (He)

Pfr. Lerchenmuiller (Le) Pfr. Stern (BS)
GR Susanne Schwarz (Sc) Diakon M. Biachle (MB)
Pastorale Mitarbeiterin Anja Miller (AM)

Beichtzeiten
Oppenau Samstag, 26.07. 18:00 Uhr
Bad Peterstal Samstag, 02.08. 17:30 Uhr

Wer ein Gespriach wiinscht, kann sich bei den Seelsorge-
rinnen und Seelsorgern melden.

Pfr. Klaus Kimmig (07804/2076)

Pfr. Michael Lerchenmiiller (07804/3240)

Pfr. Bruno Herrmann (07806/910 158)

Pfr. Bernhard Stern (07806 3150267)

Gemeindereferentin Susanne Schwarz (07804 91196-09)
Diakon Meinrad Bdéichle (07806/359)

Rosenkranzgebet
Oppenau jeden Freitag 18:15 Uhr
Samstag, 26.07.+09.08. 18:00 Uhr
Bad Peterstal |Montag, Dienstag, Don- 18:15 Uhr
nerstag und Freitag
Samstag, 19.07.+02.08. 18:00 Uhr

Geinderte Offnungszeiten der Pfarrbiiros
Das Pfarrbiiro in Oppenau ist wegen Urlaub schon am
Dienstag, 22. und 29. Juli nachmittags geschlossen!
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»Auf geht's!” ist als Startsignal zu lesen: Die Pfarreiratswahl ist das erste groRe Ereignis innerhalb der
36 neuen Pfarreien des Erzbistums Freiburg, die zum 1. Januar 2026 gebildet werden.

Jetzt beginnt wirklich etwas Neues, und die Mitglieder der Pfarrei kdnnen alle daran teilhaben!
Bedeutet fir uns, dass wir mit unseren 32 Pfarreien (von Gamshurst und Sasbachried liber
Appenweier bis nach Bad Peterstal) somit dann eine der 36 grolRen Pfarreien werden:

Die Rom.-Kath. Kirchengemeinde St. Cyriak Acher-Renchtal.

Der Pfarreirat, welcher am 18. und 19. Oktober 2025 in den Wahllokalen gewahlt werden kann, ist
ein zentrales Gremium der neuen Kirchengemeinde St. Cyriak. Zusammen mit den Pfarrern und
anderen pastoralen Mitarbeitenden tragt er die Verantwortung fiir den kirchlichen Auftrag und trifft
die dafir notwendigen Entscheidungen. Er Gbernimmt sowohl pastorale als auch administrative
Aufgaben.

Unter anderem sorgt er fiir die Eigenstandigkeit von Teams, Gruppen und Verbanden, vertritt die
Kirche in der Offentlichkeit, berit den Personaleinsatz der Pastoral, legt die Kriterien fiir den
Haushaltsplan fest und beschlieRt diesen.

Jede katholische Person, die mindestens 16 Jahre alt ist und seit mindestens drei Monaten in der
Pfarrei wohnt, kann wahlen. Diese Personen erhalten ab Mitte September eine persoénliche
Benachrichtigung per Post, dass sie wahlberechtigt sind.

Vom 5. bis 17. Oktober besteht die Moglichkeit zur Online-Wahl. Gerne geben wir lhnen auch in
unseren zentralen Pfarrbiros der jeweiligen Kirchengemeinden die Moglichkeit, Ihre Stimme online
geheim abzugeben. Bitte bringen Sie dazu die Wahlbenachrichtigung mit. Am 18. und 19. Oktober
konnen Sie lhre Stimme in einem unserer Wahllokale in geheimer Wahl persénlich abgeben.

Wir freuen uns sehr, wenn Sie jetzt unsere Zukunft mitgestalten und Ihre Stimme abgeben. Auf
geht’s!




Vom 1. August bis einschlieflich 12. September haben die
Pfarrbiiros Oppenau und Bad Peterstal nur vormittags ge-
offnet und freitags geschlossen.

Katholische o6ffentliche Biicherei

Josefshaus, Dreikonigweg 1, Oppenau

Offnungszeiten: Sonntag: 09:00 - 11:00 Uhr

und Mittwoch: 15:00 - 17:30 Uhr

Die Neuen auf einen Blick: Der Buchclub von Annie Lyons
Eigentlich wollte sich Gertie Bingham langsam zur Ruhe
setzen. Seit dem Tod ihres Mannes fallt es ihr schwer, Bin-
ghams Biicher zu fihren. Aber dann bricht der Krieg aus,
und das Leben der Londoner Buchhédndlerin wird noch
einmal komplett durcheinandergewirbelt. Vor allem, als
sie ein judisches Fluchtlingsméddchen aus Munchen bei
sich aufnimmt. Hedy ist sehr verschlossen und einsilbig
-und der gemeinsame Start mehr als holprig. Erst die Lie-
be zur Literatur bringt die beiden Frauen einander etwas
naher. Ein berihrendes Pladoyer fur Frieden, Mitmensch-
lichkeit und die hoffnungsspendende Kraft, die in Bu-
chern steckt.

Tiirkollekte fiir das Ferienlager

Der Hohepunkt fiir viele Ministranten und Junglektoren
ist dieses Jahr das Ferienlager im Allgiu, das vom 12. -
19.08. stattfindet. Trotz Ausschopfen aller kirchlichen und
staatlichen Zuschusse und dem grofen Engagement der
Jugendlichen durch Kuchen- und Platzchenverkauf, iber-
steigen die anfallenden Kosten die vorhandenen finanzi-
ellen Mittel. Die Teilnehmerbeitrage haben wir bewusst
niedrig gehalten, damit die Familien entlastet werden.
Jetzt gilt es noch teilweise das Programm wie z. B. eine
Busfahrt nach Kempten,

Bowlen, Aquapark, Bastelworkshops, aber auch die Ver-
pflegung zu finanzieren.

Daher bitten wir Sie bei der Tlrkollekte am 26./27.07. ganz
herzlich, unsere Ministranten und Junglektoren zu unter-
stiitzen.

Fur jede Zuwendung sagen wir schon heute ein herzliches
,Vergelt's Gott.”

Anna-Tag

Am Samstag, 26. Juli laden wir besonders alle, die auf den
Namen Anna getauft wurden, aber auch alle anderen Ge-
meindemitglieder, zur Vorabendmesse am Gedenktag von
Anna und Joachim, um 18:45 Uhr in die Pfarrkirche St. Jo-
hannes Baptist in Oppenau ein. Wir winschen allen mit
den Namen Anna und Joachim am 26. Juli alles Gute zum
Namenstag.

Lindenberg - Gebetswache - Mitbeter gesucht!

Einladung an die Médnner unserer Kirchengemeinde

Die Méanner unserer Kirchengemeinde sind von Samstag,
30. August fur

1 Woche wieder herzlich zur Anbetung auf den Linden-
berg eingeladen. Im Mittelpunkt der eucharistischen An-
betung steht Jesus Christus, der Herr der Zeiten, der sich
uns in seinem Wort und in seinen Sakramenten schenkt
und vor allem in der Eucharistie gegenwartig ist.

Sich Zeit nehmen, um miteinander zu beten, Gottes-
dienste zu feiern und die herrliche Landschaft rings um
den Lindenberg zu geniefien, das tut unglaublich gut.

Wir beten in 7 kleinen Gruppen zu wechselnden Zeiten vor
dem Allerheiligsten in den grof3en Anliegen unserer Zeit.
Die Gruppe wirde sich sehr freuen, wenn aus den Orten
unserer Kirchengemeinde Méanner mit uns auf den Lin-
denberg gehen wiirden.

Am Schriftenstand liegt ein Flyer zum Mitnehmen auf.
Mochten Sie die Gebetswache kennenlernen? Gerne kon-
nen Sie auch nur fir

3 Tage mitgehen, wir freuen uns uber jeden neuen Mitbe-
ter!
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Bei Interesse und fiir weitere Fragen stehen Ihnen zur Ver-
figung:

Bad Peterstal-Griesbach Josef Muller Tel. 07806/507
Oppenau Peter Birk Tel. 07804/1059
OppenauBernhard Huber Tel. 07804/3140

Kinder- und Jugendchor
Fur die néachste Zeit finden im Kinder- und Jugendchor
keine Proben statt..

Das néachste Pfarrblatt umfasst den Zeitraum vom
09.08. bis 31.08.2025
Redaktionsschluss Freitag, 01.08.2025, 10:00 Uhr

St.Johannes Baptist Oppenau

Herzlichen Dank fiir die Spenden fiir das Josefshaus

Die Kollekte fur das Josefshaus im Gottesdienst zum Pa-
trozinium St. Johannes der Tdufer und der Spendenaufruf
erbrachte das grofiartige Ergebnis von

900,47 €. Dieses Ergebnis kommt vollstindig dem Josefs-
haus zugute.

Wir sagen allen Spenderinnen und Spendern ein herz-
liches Vergelt’s Gott!

EINLADUNG Familiengottesdienst

Das Kinder- und Familienzentrum Don Bosco ladt ganz
herzlich am Sonntag, 20. Juli um 10:00 Uhr

zum Familiengottesdienst mit Verabschiedung der Schul-
anfanger in die Pfarrkirche St. Johannes Baptist Oppenau
ein.

KOMMT VORBEI! WIR WOLLEN ZUSAMMEN SINGEN,
BETEN, FEIERN!

Caritashelfergruppe Oppenau

Zu unserem gemutlichen Abschluss vor der Sommerpause
treffen wir uns am Montag, 21. Juli. Die Wanderer treffen
sich bereits um 16:30 Uhr am Josefshaus, die Uibrigen Teil-
nehmerinnen diirfen um 18:00 Uhr direkt nach Maisach
zu Otti Bachle kommen. Wir laden dazu herzlich ein und
freuen uns auf einen schénen Abend!

Charismatischer Gebetskreis ,,Effata“

Am Montag, 21. Juli 2025 gestalten wir um 17:45 Uhr die
Eucharistische Anbetung in unserer Pfarrkirche. Herz-
liche Einladung zum Mitbeten.

Einladung zur neuen Station des Kinderkirchenteams
Liebe Kinder, liebe Eltern,

wie gut kennt Thr Euch in unserer Pfarrkirche aus?

Fir die Sommerferien haben wir im hinteren Kirchen-
raum

was zum Rétseln, Schauen, Staunen und Lesen vorberei-
tet.

Kommt vorbei und entdeckt die wichtigsten Zeichen und
Orte unserer Kirche.

Wir freuen uns auf Euch.Das Kinderkirchenteam

Altpapiersammlung - Vorankiindigung

Zur Unterstiitzung des Kinder- und Familienzentrums
(KiFaZ) Don Bosco hat der Forderverein des Kinder- und
Familienzentrums Don Bosco Ramsbach eV. gemeinsam
mit dem Elternbeirat auch in diesem Jahr wieder eine Alt-
papiersammlung organisiert. Diese wird am Freitag, den
10.10.2025 sowie am Samstag, den 11.10.2025, stattfinden.
Wir freuen uns auf zahlreiche Unterstitzung. Der Erlos
kommt den Kindergartenkindern zugute.



Kirchenchor St. Johannes Baptist
* Freitag, 25.07.2025, Abschlussfest im Josefshaus
 Freitag, 01.08.2025, Besuch der Freilichtbiihne Otigheim

Krabbelgruppe

Dienstags, von 9:30 Uhr bis 11:00 Uhr. Neue Interessenten
konnen sich gerne per E-Mail an Regina Huber regina-
zink@web.de wenden. Wir treffen uns im Untergeschoss
des Josefshauses zum gemeinsamen Singen, Spielen, La-
chen und freuen uns auf rege Beteiligung! Schauen Sie
einfach einmal vorbei.

Region und Diozese

Pilger-Marathon 24/48 am 2. u. 3. August 2025

In 24 Stunden 48 km von der Wallfahrtskirche St. Roman
(St. Roman/Wolfach) zum Patrozinium in die Pfarrkirche
St. Roman Achern-Mo6sbach pilgern. Wer traut sich das zu?
Von St. Roman geht’s iiber Schapbach nach Bad Peterstal.
Dann, nach einigen Stunden Erholung, pilgern wir in ei-
ner Nachtwanderung von Oppenau zum Kloster Allerhei-
ligen. Dort machen wir die zweite grofie Pause bevor wir
im ersten Morgenlicht zum Patrozinium nach Mo6sbach
aufbrechen.

Infos und Anmeldung im Pfarrbiiro Achern unter
07841 2058-0 oder beim Pilgerfihrer Jirgen Wilhelm
0175/7637617 (juergenawilhelm@gmail.com). Die Teilneh-
merzahl ist begrenzt.

Beratungsgespréche des Erzbischofliche Offizialats
Das Erzbischofliche Offizialat bietet regionale Beratungs-
gesprache an fir Menschen, welche die kirchenrechtliche
Gultigkeit einer gescheiterten Ehe uberprifen lassen
mochten.
* Karlsruhe, Pfarramt St. Peter und Paul Muhlburg, So-
phienstr. 234: 22. Oktober 2025;
Zu diesen Gesprachen ist unbedingt eine Terminvereinba-
rung erforderlich unter der Telefonnummer 0761/38 92 76
11. Sdmtliche Termine finden Sie auf unserer Homepage
unter www.ebfr.de/erzdioezese-freiburg/ueber-daserzbi-
stum/erzbischoefliches-offizialat/regionale-beratungsge-
spraeche/. Dariiber hinaus konnen auch zu anderen Zeiten
Gespréachstermine direkt am Erzb. Offizialat in Freiburg
vereinbart werden, dies gilt insbesondere auch fur inte-
ressierte Personen aus den Gegenden (Ortenau, Breisgau,
Schwarzwald-Baar, Hochrhein), fiir die keine eigenen regi-
onalen Beratungstermine angeboten sind.

Kontakt

SEELSORGETEAM:

Pfarrer Klaus Kimmig

Tel. 07804/2076

Sprechzeiten:

Oppenau: Freitag, 18.4+25.07., 16:00-18:00 Uhr
Bad Peterstal: Nach Vereinbarung
Oder nach Vereinbarung
Pensiondir Michael Lerchenmiiller
Tel. 07804/3240

Sprechzeit nach Vereinbarung
Pensiondr Bruno Herrmann

Tel. 07806/91 01 58

Sprechzeit nach Vereinbarung
Subsidiar Bernhard Stern

Tel. 07806 3150267

Sprechzeit nach Vereinbarung
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Gemeindereferentin Susanne Schwarz
Tel. 07804/91196-09 o. 0170 8934512
Sprechzeit nach Vereinbarung

Diakon Meinrad Biichle

Tel. 07806/359 0. 0171 7849529
Sprechzeit nach Vereinbarung

PFARRBURO:

Oppenau, Bachstr. 27

Pfarrsekretdrin: Ulrike Panter, Nicole Spinner, Monika
Huber

Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Offnungszeiten:

Montag 9:30-11:30 Uhr
Dienstag 9:30-11:30 Uhr nachmittags geschlossen
Mittwoch 9:30-11:30 Uhr
Donnerstag  9:30-11:30 Uhr
Freitag 9:30-11:30 Uhr

Bad Peterstal-Griesbach, Wilhelmstr. 10a
Pfarrsekretidrin: Monika Huber

Tel. 07806/1070, Fax -910156

E-Mail: pfarramt.bad.peterstal@kath-oberes-renchtal.de
Offnungszeiten:

Dienstag 08:30-11:30 Uhr und 16:30-17:30 Uhr

BANKVERBINDUNGEN:

RoOm.-kath. Kirchengemeinde Oberes Renchtal:
Pfarrei St. Antonius Bad Griesbach
Pfarrei St. Johannes Bapt. Oppenau
Pfarrei St. Peter und Paul Bad Peterstal
Volksbank eG - Die Gestalterbank
IBAN: DE35 6649 0000 0000 0005 07
BIC: GENODE610G1

Sparkasse OG-Ortenau

IBAN: DE42 6645 0050 0018 0107 52
BIC: SOLADES10FG

Seelsorgeeinheit Oberes Renchtal Bachstrafie 27
77728 Oppenau Tel. 07804/2076, Fax -2145

E-Mail: pfarramt.oppenau@kath-oberes-renchtal.de
Internet: www.kath-oberes-renchtal.de

Okumene

Okumenischer Rat
Mittwoch, 23.07.2025 treffen wir uns zu unserem gemiit-
lichen Sommerhock.

Okumenischer Hospizdienst Acher-Renchtal

e Trauernde wandern gemeinsam

Jeden ersten Samstag im Monat um 14:00 Uhr laden wir
zum Trauerwandern ein (Januar ist Winterpause). Die
Wanderung richtet sich an Menschen, die wegen eines
Verlustes trauern und gleichzeitig Freude an Natur und
Bewegung haben. Der Ausflug wird gemeinsam mit einer
Wanderfihrerin und qualifizierten Trauerbegleiteden an-
geboten.

Startpunkt ist in den Illenauer Werkstétten in Achern (I1-
lenauer Allee 45). Die Wanderung dauert etwa drei Stun-
den, ist zwischen finf und sieben Kilometern lang. Sie
findet, aufler bei Dauerregen und Unwetter statt. Bitte mel-
den Sie sich an. Eine An- oder Abmeldung ist fur Kurzent-
schlossene noch am selben Tag moglich unter: ( 07841
21391 oder: trauer@hospizdienst-acher-renchtal.de

* Termine fiirs Trauercafé 2025

Das Trauercafé mochte Betroffenen regelméfiig und in
einem gemutlichen Rahmen Gelegenheit zur Begegnung
mit anderen Trauernden bieten. Jeder Cafétermin wird



von den Trauerbegleitenden mit Impulsen geftillt und sie
stehen fur Gesprache und weitere Unterstitzung zur Ver-
figung.

Standort Oberkirch: Termine: 09.08., 11.10. und 13.12.2025
um 9:30 Uhr; Im Biro des Hospizdienstes Oberkirch
(Franz-Schubert-Strafie 15)

Bitte melden Sie sich an. Eine An- oder Abmeldung ist fur
Kurzentschlossene noch am selben Tag moglich. Kontakt/
Anmeldung unter: (07841-21391

E-Mail: trauer@hospizdienst-acher-rechtal.de

¢ Selbsthilfegruppe fiir Verwitwete

Der Hospizdienst 1adt jeden ersten Donnerstag im Monat
um 19:30 Uhr zur Selbsthilfegruppe fiir Verwitwete ein.
Das Angebot richtet sich an Menschen, die ihren Lebens-
partner verloren haben. Es handelt sich um eine Offene
Gruppe, zu der jeder herzlich willkommen ist.

Die Gruppe findet im Hospizbiiro Oberkirch statt (Franz-
Schubert-Strafie 15, in Oberkirch). Bitte melden Sie sich
an. Eine An- oder Abmeldung ist fiir Kurzentschlossene
noch am selben Tag moglich. (Die Gruppe hat im Juli, Au-
gust und Dezember Pause).

Anmeldung unter: (07841-21391oder: trauer@hospizdienst-
acher-renchtal.de

Arbeitskreis Integration - Kleiderkammer im Josefshaus

Kleiderkammer im Josefshaus, Dreikonigweg 1 in Oppe-

nau

+ Offnungszeiten Montag von 16:00 - 18:00 Uhr

* Die Kleiderkammer ist fiir ALLE geoffnet. Im Sinne der
Nachhaltigkeit freuen wir uns iiber regen Besuch.
Aktuell fithren wir Kleidung in allen Gréfien

Bei Fragen konnen Sie sich an das kath. Pfarramt, Tel.

07804 2076 oder an

Frau Reitz, Tel. 07804 910907 wenden.

Die Kleiderkammer hat vom 18.08. - 06.09.2025 geschlos-

sen,

erster Offnungstag ist Montag, 15.09.2025.

Kirche im Nationalpark

Kirche im Nationalpark vor Ort - Kapelle Allerheiligen
Donnerstag, 24.07.2025, 14:30 - 16:30 Uhr

Lernen Sie uns und unsere Angebote direkt vor Ort in ei-
ner personlichen Begegnung kennen. In der Kapelle wird
leise Musik abgespielt und Kerzen entziindet. Treffpunkt
Kapelle Allerheiligen, 77728 Oppenau. Das Team ist nicht
vor Ort bei Regen oder bei Temperaturen unter 12° C!
Durchgefihrt vom Prasenzdienst Kirche im NLP. Es ist
keine Anmeldung erforderlich

Evangelische Kirchengemeinde

Die Evangelische Kirchengemeinde sucht zum néchst-
moglichen Termin

eine Reinigungskraft fir das Ev. Gemeindehaus mit Kir-
che in Oppenau

Zeitaufwand: ca. 1, 5 Stunden / Woche

Die Arbeit ist in Entgeltgruppe 01 TV6D eingruppiert.
Bitte melden Sie sich tel. 792 oder e-mail: oppenau@kbz.
ekiba.de

Unsere Kirchengemeinde hat sich der bezirklichen Fami-
lienarbeit ,,FamilyLight“ angeschlossen. Zusammen mit
vielen anderen Gemeinden ist es uns wichtig, dass Sie
als Familie die Moglichkeit haben in der Kinder-Gruppe
Gluhwirmchen sich mit anderen Familien auszutauschen
und Ermutigung und Stirkung erfahren kénnen.
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Sonntag, 20.Juli/Ev. Kirche Bad Peterstal
10.00 Uhr Gottesdienst mit Pfarrer Achim Brodback

Dienstag, 22. Juli / Ev. Gemeindehaus Oppenau

9.30 Uhr Krabbel-Gruppe Glihwirmchen (Eltern-Kind-
Gruppe 0-3 Jahre)

19.30 Uhr Kirchengemeinderatssitzung im Ev. Gemein-
dehaus Oppenau

Donnerstag, 24. Juli
14.30 Uhr Kirche im Nationalpark vor Ort" - Kapelle Al-
lerheiligen

Sonntag, 27. Juli / Ev. Kirche Oppenau
10.00 Uhr Gottesdienst mit Prad. Sabine Keck

Mittwoch, 30. Juli
19.30 Uhr OKkumenen. Bibelabend im Ev. Gemeindehaus
Oppenau

Mediale Angebote der EKIBA und EKD:
http://www.kirchemitkindern-digital.de/
https://www.ekd.de/kirche-von-zu-hause-53952.htm

Wenn Thnen die reguldren sonntiglichen Kollekten-
zwecke am Herzen liegen, konnen Sie daflir online spen-
den auf www.ekiba.de/kollekten. Vielen Dank im Voraus
fir Ihre Gaben.

Auf www.ekiba.de/kirchebegleitet finden sie Kirche be-
gleitet (Fernsehen auch Radio- + Horfunkandachten und
,Kirche von zuhause®)

* Telefonseelsorge bekanntmachen: rund um die Uhr ko-
stenfrei unter: 0800 / 111 0 -111 (-222); Chat- und Mail-
Beratung unter https://online.telefonseelsorge.de/

* Nummer gegen Kummer: Kinder- und Jugendtelefon un-
ter 116 111; https://www.nummergegenkummer.de

Das RPI stellt auf der ekiba-Homepage fortlaufend Ge-

schichten, Videos, u.a. fir Kinder und Familien ein htt-

ps://rpi-baden.de

Apps zum kostenfreien Download:

»KrisenKompass“ (Telefonseelsorge; Suizidprévention)
»Auszeit” (Selbstsorge; entwickelt in der Militdrseelsorge,
hilfreich fur alle):
https://www.eas-berlin.de/eas-erweitert-betreuungsange-
bot-auszeit

Wochenspruch: Aus Gnade seid ihr gerettet durch Glau-
ben, und das nicht aus euch: Gottes Gabe ist es (Epheser
2,8)

Jahreslosung 2025:
" Priift alles und behaltet das Gute!*
1. Tess.5,21

Seelsorgeangelegenheiten:
Pfarrer Achim Brodback erreichen sie unter Tel. 07804 -792
E-mail: achim.brodback@kbz.ekiba.de

Pfarrbiiro:

Oppenau, Johann-Peter-Hebel-Strafie
Pfarramtssekretirin: Edeltraud Zimmermann
Tel. 07804 - 792

E-mail: oppenau@kbz.ekiba.de

Netzseite: www.evobre.de

www.kirche-nationalpark-schwarzwald.de

Offnungszeiten:
Dienstag 9.00 - 11.30 Uhr

Freitag 9.00 - 12.00 Uhr
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Evangelische Kirche in Oppenau: Karl-Friedrich-Str. 11
Johann-Peter-Hebel-Saal: Oppenau, hinter der Evang. Kir-
che

Eingang Johann-Peter-Hebel-Strafle

Evangelische Kirche in Bad Peterstal: Lutherweg 3

Konto der Evangelischen Kirchengemeinde:

Sparkasse Offenburg/Ortenau:

IBAN DE82 6645 0050 0018003533

Notrufe
Polizei 1 10
Feuerwehr / Notarzt / Rettungsdienst 112
Notruf europaweit 112
Krankentransporte 07 81/1 92 22
(Nur im Ortsnetzbereich Offenburg ohne Vorwahl
maoglich)

Stérungen Stromnetz:

Uberlandwerk Mittelbaden Tel. 07821/2800

Arztlicher Bereitschaftsdienst
der Arzte, Kinderirzte und Augeniirzte

Den arztlichen Bereitschaftsdienst fiir die Bereiche
der Arztsitze Oberkirch, Oppenau und Bad Peterstal-
Griesbach vermittelt das Deutsche Rote Kreuz, Leit-
stelle Offenburg, Tel. 116 117.

Dienst der Zahnirzte

In dringenden Féllen ist der zahnérztliche Notfall-
dienst (Sprechstunde in der Praxis von 10 bis 11 und
von 16 bis 17 Uhr) unter der Ruf-Nr. 01801/116116 zu
erreichen.

Notfallsprechstunde

im Zentrum fiir Gesundheit Oberkirch,
Franz-Schubert-Str. 15 (ehemaliges Krankenhaus)

- geoffnet Montag bis Freitag von 19.00-21.00 Uhr und
Samstag/Sonntag/Feiertags von 09.00-11.00 Uhr.

-fir hausédrztliche Notfélle (ambulante Versorgung,
keine Notaufnahme))

-ohne Terminanmeldung, einfach vorbeikommen

Notdienste der Apotheken

Samstag, 19.07.2025, 08:30 Uhr bis

Sonntag, 20.07.2025, 08:30 Uhr

Hirsch-Apotheke Offenburg, Fischmarkt 3, 77652 Of-
fenburg, Tel.: 0781 -2 58 91

daferner apotheke am Stadtgarten, Am Stadtgarten
28, 77855 Achern, Tel.: 07841 -2 30 01

Sonntag, 20.07.2025, 08:30 Uhr bis Montag, 21.07.2025,
08:30 Uhr

Delphinen-Apotheke Oberkirch, Hauptstr. 22, 77704
Oberkirch, Tel.: 07802 - 33 91

Stadt-Apotheke Offenburg, Hauptstr. 43, 77652 Offen-
burg, Tel.: 0781 -9 19 35 90

Aktuelle Notdienste der Apotheken finden Sie auf
der Homepage der Landesapothekenkammer Baden-
Wirttemberg unter https://www.lak-bw.de/notdienst-
portal/schnellsuche. html.

asthaus SChwaren”)

Infi. Nadine . Jirgen Betzold

Schnitzel Woche

vom 18.07. bis 22.07.2025

o e

jede Portion Schnitzel 15,00 €

Reservierungen erbeten

Renchtalstr. 12 - 77704 Oberkirch-NuBbach - Tel. 0 78 05/9 18 44 33 - www.schwanen-nussbach.de

Stellenmarkt

Mittelbadische Presse
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Samstag, 19. Juli 2025

18.00 Uhr Dorfhock vom Harmonika - Verein Mai-
sach auf dem Schulhof in Maisach

19.30 Uhr Theater der Freien Biihne in Allerhei-
ligen - ,,Die Hexe vom Haldenhof®. Vorverkaufs-
preis: 14 € pro Person, Abendkasse: 16 € pro Person.
Tickets gewlnschten konnen im Vorverkauf tiber
www.freie-buehne.de zum Vorteilspreis verbind-
lich gebucht werden. Die Bezahlung der Tickets
findet an der Abendkasse statt.

Sonntag, 20. Juli 2025

Ab 11.00 Uhr Dorfhock vom Harmonika-Verein
Maisach auf dem Schulhof in Maisach

18.30 Uhr Theater der Freien Biihne in Allerhei-
ligen - ,,Die Hexe vom Haldenhof“. Vorverkaufs-
preis: 14 € pro Person, Abendkasse: 16 € pro Person.
Tickets gewlunschten konnen im Vorverkauf uber
www.freie-buehne.de zum Vorteilspreis verbind-
lich gebucht werden. Die Bezahlung der Tickets
findet an der Abendkasse statt.

Mittwoch, 23. Juli 2025

19:00-21:00 Heilkrafte und Weisheit der Baume mit
Agnes Vogt. Wald ist unsere Ur-

Heimat, denn unsere Vorfahren, die Kelten und
Germanen, waren in den Wéaldern daheim.
Biume waren lange vor uns Menschen auf der
Erde, sie bewahren unser Ahnenweisheit,

sind uns Freunde, Heiler und Lehrer. Lernen wir
unsere heimischen Bdume nidher kennen

und entdecken wir ihre Weisheit und Heilkraft
neu. 15.-€ zzgl. 4.-€ fur Lebensmittel.

Treffpunkt: Walholzstr. 2, Oppenau. Info und An-
meldung: Agnes Vogt, Tel. 07804 2697

Donnerstag, 24. Juli 2024

13.30 Uhr Seniorenwanderung mit dem Schwarz-
waldverein Oppenau. Neue

Wanderfreunde und Feriengéste herzliche will-
kommen. Treffpunkt am Bahnhof. Auskunft
unter Tel. 07804/722.

19.00 Uhr Konzert der Jugendstadtkapelle im Mu-
sikpavillon im Oberen Stadtgarten. Bei Regen ent-
fallt die Veranstaltung, Eintritt frei.

Freitag, 25. Juli 2025

19.30 Uhr Theater der Freien Biihne in Allerhei-
ligen - ,,Die Hexe vom Haldenhof“. Vorverkaufs-
preis: 14 € pro Person, Abendkasse: 16 € pro Person.
Tickets gewlunschten konnen im Vorverkauf uber
www.freie-buehne.de zum Vorteilspreis verbind-

lich gebucht werden. Die Bezahlung der Tickets
findet an der Abendkasse statt.

Samstag, 26. Juli 2025

Dorfbrunnenhock in Ibach

19.30 Uhr Theater der Freien Biihne in Allerhei-
ligen - ,Die Hexe vom Haldenhof®. Vorverkaufs-
preis: 14 € pro Person, Abendkasse: 16 € pro Person.
Tickets gewlunschten konnen im Vorverkauf tber
www.freie-buehne.de zum Vorteilspreis verbind-
lich gebucht werden. Die Bezahlung der Tickets
findet an der Abendkasse statt.

Sonntag, 27. Juli 2025

Dorfbrunnenhock in Ibach

18.30 Uhr Theater der Freien Biihne in Allerhei-
ligen - ,Die Hexe vom Haldenhof®. Vorverkaufs-
preis: 14 € pro Person, Abendkasse: 16 € pro Person.
Tickets gewlnschten konnen im Vorverkauf tiber
www.freie-buehne.de zum Vorteilspreis verbind-
lich gebucht werden. Die Bezahlung der Tickets
findet an der Abendkasse statt.

Donnerstag, 31. Juli 2025

10.00 Uhr Kinderferienprogramm - Rutsch-Wett-
bewerb im Freizeitbad

20.00 Uhr ,,Sound of Summer* im Oberen Stadt-
garten. Lauschen Sie bei einem leckeren Cocktail
den Kldngen der Stadtkapelle Oppenau. Eintritt
frei. Bei andauerndem Regen entfédllt die Veran-
staltung.

Freitag, 1. August 2025

14.30 Uhr Kinderferienprogramm - Besuch beim
Imker

19.00 Uhr Kinderferienprogramm - In die Natur
mit dem Jéger

Wochentlich wiederkehrende Veranstaltungen:
Montags:

17.00 - 21.00 Uhr: Pinsa zum Mitnehmen auf dem
Rathausplatz

Dienstags:
17.00 - 19.00 Uhr: Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrafie
40) ist geoffnet

Mittwochs:

8.00 bis 12 Uhr: Wochenmarkt auf dem Kirchplatz
10.00 - 14.00 Uhr: Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrafie
40) ist geoffnet mit gemeinsamen Suppenessen ab
12 Uhr

- Anderungen, auch wetterbedingt, vorbehalten -

Kulturbiiro und Renchtal Tourismus GmbH, Servicestelle Oppenau
Rathausplatz 1, 07804/48-37, info@oppenau.de
Mo - Fr: 9.00 - 12.00 Uhr
Mo - Do 14.00 - 17.00 Uhr
www.oppenau.de www.renchtal-tourismus.de

Wir sind Reservix-Vorverkaufsstelle!
Im Kulturbiiro erhalten Sie Tickets fiir viele Veranstaltungen in der Region.
Egal ob Jazz, Rock, Pop, Klassik oder Comedy - kommen Sie gerne bei uns vorbei!
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Donnerstags:

14.00 - 17.00 Uhr: Renchtéiler Heimatmuseum hat
gedffnet (April bis Oktober). Weitere Offnungs-
termine: Gerne nach Vereinbarung / Voranmel-
dung beim Kulturbiiro Oppenau. Rathausplatz 1
in 77728 Oppenau. Das Museum befindet sich im
Erdgeschoss des ehemaligen Schulhauses am Rat-
hausplatz 2. Der Eintritt ist frei, Spenden zum Er-
halt der Exponate und zur Weiterentwicklung des
Museums werden gerne angenommen.

17.00 - 19.00 Uhr: Treffpunkt Vielfalt (Hauptstrafde
40) ist gedffnet

In jeder geraden Kalenderwoche am Freitag:

Ab 18.00 Flammkuchen - ALL you can eat”“ im
Miihlengliick. Anmeldung unter 07804/9139722,
per E-Mail an info@muehlenglueck.de oder auf der
Homepage: www.muehlenglueck.de

Sonntags:

9.00 - 11.30 Uhr: Schlemmerfriihstiick im Miih-
lengliick. Reservierung unter 07804/9139722 oder
info@muehlenglueck.de. Preis: 26,00 Euro

Fiihrungen am Schlossbéchle:

Von Mai bis Ende September gibt es spannende
Infos aus erster Hand: Sie konnen faszinierende
Einblicke in die Sanierung und die Geschichte
des Schlossbédchles gewinnen. Bei Interesse an ei-
ner Schlossbéachle-Fiithrung, auch gerne mit einer
Gruppe oder Threm Verein, kénnen Sie sich gerne
direkt mit Thomas Gmeiner in Verbindungsetzen.
Schreiben Sie einfach eine E-Mail an thomas.gmei-
ner@gmx.net, um einen Termin zu vereinbaren.

Veranstaltungen Bad Peterstal-Griesbach

19.420. Juli 2025, ab 11:00 Uhr

Internationales Sommerskispringen in Bad Gries-
bach

Am 19. + 20. Juli 2025 14dt die Skizunft Bad Gries-
bach zum Internationalen Sommerskispringen
2025 auf der Kreuzkopfschanze in Bad Griesbach
ein. Es erwartet Sie Flugtage, Crosslauf rund um
den Haberer Turm und Unterhaltung am Kreuz-
kopf.

Samstag, 19. Juli 2025:

09.00 Uhr: Trainingsbetrieb

11.30 Uhr: Frihschoppen / Mittagstisch / Kuchen-
buffet

14.00 Uhr: Kinder- und Schilerspringen

16.30 Uhr: Siegerehrung & Springerhock

21.00 Uhr: Schanzenparty in der Springerbar
Sonntag, 20. Juli 2025:

09.00 Uhr: Trainingsbetrieb

11.00 Uhr: Internationales Sommerskispringen
auf der Grofischanze

11.30 Uhr: Fruhschoppen / Mittagstisch / Kuchen-
buffet

mit musikalischer Unterhaltung durch Alleinun-
terhalter Roland Siedler

14.00 Uhr: Crosslauf ,,Rund um den Haberer Turm*
(Start/Ziel Schanzenplatz)

16.30 Uhr: Siegerehrung - anschl. Festausklang

Ort/Treffpunkt: Kreuzkopfschanze in Bad Gries-
bach

Der Eintritt zum Sommerskispringen ist frei
Veranstalter: Skizunft Bad Griesbach e.V.

21. Juli 2025, 16:00 - 18:00 Uhr

Klimawandern 2 Stunden

Ablauf: Einfihrung, Handhabung Stécke (werden
zur Verfugung gestellt), Kurzbeschreibung (Stre-
cke / Ablauf)

Voranmeldung erforderlich: Daniela Burow, Tel.:
0151/11 55 46 24

Teilnahmegebtihr: 12,00 €

Veranstalter: Dr. med. Hanns-Michael Burow und
Daniela Burow

Weitere Veranstaltungen: 23. Juli 2025, 9.30 - 10.45
Uhr und 26. Juli, 9.30 - 12.30 Uhr

26. Juli 2025, 13:00 - 18:00 Uhr

Volleyballturnier im Freibad Bad Peterstal

Am 26. Juli findet im Freibad Bad Peterstal ein Vol-
leyball Turnier statt.

Teilnehmer: mindestens 4 Spieler pro Team
Startgeld: 25,00 € pro Mannschaft

Anmeldung unter: Tel. 0160 8230391 oder fv-
schwimmbad-bpg@web.de

Anmeldeschluss: 15. Juli

Veranstalter: Forderverein Schwimmbad Bad Pe-
terstal-Griesbach e.V.

27. Juli 2025, 13:00 - 18:00 Uhr

Heimatlicher Shopping & Geniefertag mit Kinder-
programm

Der Handels- und Gewerbeverein Bad Peterstal e.V.
ladt zum heimatlichen Shopping- & Genieflertag
ein! Bummeln Sie durch die Peterstaler Geschaéfte,
profitieren Sie von besonderen Angeboten und
Rabatten. Entdecken Sie hausgemachte Lecke-
reien und tolle Geschenkideen, verschiedene Aus-
stellungen und ein buntes Kinderprogramm. Im
Angebot der lokalen Vereine erwarten Sie leckere
Speisen, erfrischende Cocktails und kiithlen Ge-
tranken.

Fiir Grof$ und Klein gibt es eine Menge zu erleben!
Ort/Treffpunkt: In den Geschéaften ab Mode-Koh-
ler iiber den Badischen Hof bis zum ,,Das Bad Pe-
terstal,,

Veranstalter: Handel- und Gewerbeverein Bad Pe-
terstal eV.

Kinderferienprogramm:

31.07.2025

Im Survi Camp gibt es grofartige Sachen zum Ent-
decken, lernen und ganz viel Spafs.

14:00 Uhr Bogenschiefien fiir Kinder - 8,00 €

15:00 Uhr Schnitzeljagd mit Karte & Kompass -
16,00 €

17:00 Uhr Feuer machen ohne Streichholz oder
Feuerzeug und Stockbrot backen - kostenlos
Anmeldung: info@holgerbohnert.de
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01.08.2025

Kino-Nachmittag in den Bereitschaftsraum des
DRK Bad Griesbach

15:00 - 17:00 Uhr

Kinder ab 6 Jahren, pro Kind 5,00 €

Gezeigt wird der Trickfilm: Paddington in Peru
Anmeldung: Tourist-Information bis zum Vortag
16 Uhr Tel: 07806/91000 oder

E-Mail: info@bad-peterstal-griesbach.info

01.08.2025

Geflihrte Mountainbiketour mit dem Forster

14:00 - 17:00 Uhr

Fahrstrecke: ca. 14 Kilometer

Teilnahme ab 6 Jahren, oder junger in Begleitung
Eltern

Anmeldung: Tourist-Information bis zum Vortag
16 Uhr Tel: 07806/91000 oder

E-Mail: info@bad-peterstal-griesbach.info

04.08.2025

Spielenachmittag bei der Feuerwehr

15:00 - 17:30 Uhr

Alle Kinder von 6 bis 16 Jahren

Anmeldung: F. Discher, Tel.: 0151 11833323 oder D.
Wiegert, Tel.: 0160 94729754

Weitere Informationen unter www.bad-peterstal-
griesbach.de

Wiederkehrende Veranstaltungen

Boar Gin Tasting

Ein besonderes Gin Tasting fiir echte Genussjager
und alle die es gerne werden wollen. Besuchen Sie
Gin-Tastings in der BOAR-Destille. Erfahren Sie In-
teressantes uUiber die geschichtliche Entstehung des
Gins, uber den Longdrink Gin & Tonic, Uiber die
Tradition des Brennens und naturlich auch uber
die Entstehung des hochstpramierten BOAR-Gins
der Welt.

Ort/Treffpunkt: Brennerei Kessler, Renchtalstrafie
49 ¢, 77740 Bad Peterstal-Griesbach

Beginn: 19:00 Uhr

Voranmeldung erforderlich: unter boargin.de/
boar-gin-tastings/

Teilnahmegebiihr: 69,00 € /p.P.

Weitere Informationen unter: www.bad-peterstal-
griesbach.de

Jeden Dienstag findet von 18:00 - 19:30 Uhr eine
Besichtigung in der modernen Brennerei des Lo-
cherhansenhof, mit anschliefender Verkostung
statt.

Kiihe, Milch, viele Prozente - edle Tropfen und Li-
kore auf dem Locherhansenhof. Bei einer Besichti-
gung in der modernen Brennerei des Locherhan-
senhof erfahren Sie alles Wissenswerte rund um
die Handwerkskunst des Brennens und Uber die
Herstellung der Edelbrande und Likore. Im An-
schluss konnen diese auch verkostet werden.
Voranmeldung erforderlich: Locherhansenhof,
Tel. 07806/518 bis 14:00 Uhr

Teilnahmegebiihr: 9,50 €/p. P.

Veranstalter: Locherhansenhof

Whisky-Tasting im Brandhaus?

Jeden 1. und 3. Freitag im Monat finden von 14:30
bis 15:15 Uhr im Brandhaus7 (Martinshof) in Bad
Griesbach Whisky-Tastings statt.

Unter Begleitung der Brennerin und Grinderin
Sofie Masson tauchen unsere Géste ein in die Welt
des Whiskys. Ca. 45 Minuten Brandhaus7 Whisky
Tasting (Brandhaus7 Gin und Obstbriande kénnen
auch verkostet werden). Weitere Infos unter www.
brandhaus7.de Wéhrend der Verkostung steht Mi-
neralwasser, sowie ein kleiner Snack bereit.
Ort/Treffpunkt: Breitenberg 7, Bad Griesbach
Beginn: 14:30 Uhr

Anmeldung erforderlich: bis 1 Tag vorher direkt
beim Brandhaus?, Tel.: 0175 1010 537

Ab 18 Jahre

Teilnahmegebiihr: 40,00 €/p.P.

Veranstalter: Brandhaus 7, Sofie Masson

Likor- und Schnapsprobe der Brennerei Faifst
Jeden Donnerstag und Freitag ab 16:00 Uhr findet
im Léadele des Ehrenmaittlehofs eine offentliche
Verkostung der selbst gebrannten Schnéipse und
Likore statt.

Die Ehrenméttlehof Brennerei Faifst steht fir Tra-
dition, Qualitait und handwerkliche Perfektion.
Das schmeckt man auch in der zahlreichen Aus-
wahl an hauseigenen Likoren und Schnépsen. Na-
tirlich konnen Sie die Likore und Schnépse auch
kéauflich erwerben.

Ort/Treffpunkt: Verkaufslddele am Bahnhofsplatz
Anmeldung: nicht erforderlich

Veranstalter: Ehrenmaéttlehof Brennerei Faifst

Kellerfithrung und Weinprobe fiir Kurzentschlos-
sene

Jeden Dienstag und Freitag finden bei den Oberkir-
cher Winzern 6ffentliche Weinproben statt.
Dienstags 14:30 - 17:00 Uhr, Freitags 17:00 - 19:30
Uhr

Bei einer Weinprobe lernen Sie die Winzergenos-
senschaft, ihre Weine und die Menschen dahinter
kennen. Eine Fuhrung durch die Weinkeller ist
ein besonderes Erlebnis. Erfahren Sie viel Wissens-
wertes und Spannendes rund um die Oberkircher
Weine und deren Winzer.

Ort/Treffpunkt: Oberkircher Winzer

Anmeldung erforderlich: unter Tel. 07802 92580
Teilnahmegebiihr: 12,00 €/p.P. mit Konus-/ Géste-
karte 10,00 €/p.P.

Veranstalter: Oberkircher Winzer eG

Freies Bogenschiefien in Bad Peterstal-Griesbach
Jeden Samstag und Sonntag Bogenschieflen
von 14:00 - 18:00 Uhr nach Anmeldung auf der
Homepage.
Eingebettet in die tiefen Téler des Schwarzwalds,
liegt auf etwa 400m UNN die idyllische National-
parkgemeinde Bad Peterstal-Griesbach. Hier war-
tet unsere wunderschéne Bogenschieffbahn auf
dich! Bei uns schieft du mit handgefertigten Rat-
tan-Bogen.
Fur Kinder stehen aufierdem Kunststoff-Kinder-
bogen bereit.
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% Ort/Treffpunkt: Thomasberg, Bad Peterstal-Gries- Bitte beachten: Bei allen Veranstaltungen ist eine ‘
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naturhch @ 25.7. Wir stellen ein - Jobs im Gesundheitswesen Anzeigenschluss, 21.7. 12 Uhr

von = . .
25.7. Schonheit & Wellness Anzeigenschluss, 21.7. 12 Uhr

REJSEK ) . .
Dack ]j cker - Blechner 1.8. Unfall - wir helfen, wenn’s gekracht hat Anzeigenschluss, 28.7. 12 Uhr
g 8.8. Immobilien Anzeigenschluss, 4.8. 12 Uhr

Kuchens?udm

Dachbegrunung ° Eternlt-Abbruch-Sanlerung Machten Sie Ihr Unternehmen auf einer dieser Seiten prasentieren?

.. Schornsteinsanierung ® Ter anierung r.R i anb
77855 Achermn-Mdsbach Flachdachabdichtung ® Steildacher -4
RenchtalstraBe 44 Fassadenverkleidung ® Garagendachabdichtung

Tel. (07841)1066
HornisgrindestraBe 10, 77871 Renchen

www.kuechen-hahn.de Tel.: 07843/ 995 12 23, Fax: 07843/849 86 20
Mobil: 0176 42 550 717
www.rejsek.de
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Zutaten fiir 4 Personen
8 3 6 &1 6 Blatt weile Gelatine, 2 Zitronen, 300 g Vollmilchjoghurt

4 EL Zucker, 300 ml Schlagsahne, 2 Pck. Sahnesteif

7 3 4 2 Pck. Vanillinzucker, 300 g Himbeeren

8 Waffelréllchen, einige Minzblatter

7]9]2 6| || S
8l Zubereitung ;
' Il Gelatine in kaltem Wasser etwa zehn
8 5 9 41l Minuten einweichen. Zitronen aus-
¢ pressen.Den Saft mitJoghurt und Zu-
3 1 2 7 cker vermengen. Gelatine ausdriicken
! und bei geringer Hitze in einem Topf auf-
" I6sen. AnschlieBend 2 Essloffel der Joghurt-
masse zur Gelatine geben und verriihren. Die Gelatinecreme nun
& inden Ubrigen Joghurt riihren, kiihl stellen. Sahne mit Sahnesteif
B undVanillinzucker steif schlagen. Beginnt die Joghurtmasse zu ge-
2 | lieren, Sahne unterheben. Mindestens vier Stunden kalt stellen.
Beeren (einige zur Deko beiseitelegen) purieren, durch ein Sieb
2 8 9 1 ¥ streichen und nach Geschmack siiBen. Aus dem Joghurt Nocken

abstechen, auf Teller verteilen, mit Minzbldttern und Waffelroll-
chen dekorieren und mit HimbeersofRe servieren.  Schorten/DEIKE
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N
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Die Auflésung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe " ————
Foto: © Zimmer/DEIKE

SONDERSEITEN

. Kostengiinstige
in den amtlichen Nachrichtenblattern _ Kleinanzeigen
fiir private Anbieter

Inserieren Sie am 15. August 2025 auf
unseren Sonderseiten mit dem Titel:

Kontakt unter

@© 0781/504-1455
oder -1456

@ anb.anzeigen@reiff.de

Im Alter gut versorgt

Anzeigenschluss: 1¥9]6/8|G(2|C|€
11. August 2025, 12 Uhr L|C|8|9|L E[G|6|V

€16/G9|c|L(V|8]L|9
Information & Beratung: glZleltlelolvicls
Ihre zustandige Mediaberaterin oder 6leltivicsizlziolg
0781 /504-1456 — anb.anzeigen@reiff.de sloviglelzlelZL
Ve 7/8/6|€|C|F]|9]G|L
TRy reiffanb. FINNREREEEE
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Autovermietung
Unfallinstandsetzung
Elektro-Mobilitdts-Center

Autohaus Frascoia A

M oons,  Binzigstr. 25 | 77876 Kappelrodeck

ENGEL&VOLKERS

Tel. 0 78 42 - 99 29 99 | www.frascoia-autohaus.de *'”"*l,'
M
[ www.autovermietung-achern.de | | JpErEIREIEK Drazen Cvitkovic
Sumsiugsukiion: Ihre Immobilie ist gefragter
als Sie ahnen
Mﬂ“"ﬂS‘hen GUTSCHEIN
. fiir eine unverbindliche und
40!"?(“'(, vakuumiert marktgerechte Bewertung
lhrer Immobilie
4 ORTENAU
| 4 60 €/ Pack T+49 (0)781 93999700
Kreuzkirchstr. 11 | 77652 Offenburg

engelvoelkers.com/ortenau

Poststrafie 2 / 77728 Oppenav
Telefon: 078 04 — 20 21

www.braun-metzgerei.de

Perfektes
Klima!

Kurier-, Einkaufs- und Eilfahrten

Personenbefdrderung Flughafentransferfahrten
Krankenfahrten (Arztbesuche Chauffeurservice
und Kliniken) und Businessfahrten
Fahrten zur Strahlen-, Shuttle-Service
Chemo- und Dialysetherapie Schiilerfahrten
Rollstuhltransporte/-fahrten Gruppenfahrten
Kur- und Rehafahrten Haustiirabholungen
Taxi Huber Oberkirch - Oppenau @ Tel.: 07802 - 9853333
__ Mark-Antonio Pfeifer oder 07804761
4 @ Hammermatt 12
www.bauhaus.info 77704 Oberkirch www.hubertaxi.de

HAUS

Wenn's gut werden muss.

| D SPRAUL

Sa\BAU

Treppenlifte .~

Selbstbestimmt zu Hause leben. /-

Kostenlose Infobroschiire/Beratung

™\ 0800 668 8113

(kostenlos aus dem dt. Festnetz)

4

P

> e =
BJ[A[UH|A[U[S 77656 Offenburg, Max-Planck-Str. 2 s i =i =
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o Die Neue Zeit TV -
Hodapp, Orthopadie - Schuhe - Sport jetzt auch tber Kabel (Vodafone) deutschlandweit zu empfangen!

Mehr Infos: www.die-neue-zeit.tv

VIELE TOLLE
MARKENARTIKEL
RADIKAL REDUZIERT!

HauptstraRe 48+50, 77728 Oppenau, T. 07804 /588 HOdam

Montag-Freitag von 08.30 - 12.00, 14.00 - 18.30 Uhr, Samstag von 08.30 - 14.00 Uhr

Wir schatzen Werte!

v/ An- und Verkauf von
Gold, Silber, Miinzen
sowie wertvollen Uhren
und Schmuckstiicken

v Sofort Bargeld

v Vertrauen Sie dem
Fachmann seit

Sonntags ab 11:30 Uhr

tiber 75 Jahren 7 -
. Infos & Reservierung
{ = . +49 7822 860-5922 - restaurants.europapark.de
O \ i Rolf Thiim & Cathrin NuBbaum
Juwelier Thiim | HauptstraBe 70 | 77694 Kehl | Tel. 07851/2225 %) <>
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EUROPA PARK

ERLEBNIS-RESORT

v e Textildruck
design < park |_ E-Commerce
I Grafikdesign

.. fur Jygendliche ab 16 Jahven ...
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3D Druck | .. fiv jeden ist etwas daber !

Mediengestaltung
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Infos unter 0781 51683 oder workcamp@design-park.de  mind. 2 Wochen Praktikum im Zeitraum vom



